



# Aldeas de Castilla

Cae la tarde, dora el sol las colinas y los montes y allá, en lontananza, en un profundo incendio de bellos colores, pierdesse ya muriendo lentamente el sol que ha poco calcinaba estos campos.

Una tranquila yunta de pesados bueyes labra la tierra, una mujer empuña la mancuera. «Arre Morito... Arre Saleroso...» Es una tarde tranquila, silenciosa. Nótase en el campo a esta hora ese dulce sosiego, paz moral, que se desprende dulcemente de un alma sana de vivir honrado.

Bello paisaje, ambiente de cegloga; ¡qué ajeno parece todo esto a la terrible convulsión que hoy vive España! Y sin embargo ¡qué magnífica aportación material y moral están dando a la guerra estas aldeas castellanas! Esa mujer que labra la tierra, esa otra que recoge el fruto, ese pobre anciano que se ocupa de esto otro, son muestras palpables de que lo han dado todo para la salvación de España.

No tiene mozas la aldea. Están en la guerra defendiendo a su Casa Patria del mayor de los peligros en que ha podido poner la Historia a nación alguna. Una mañana sus madres, entre flores y rezos, los han empujado a la guerra. ¡Pobres y sencillas aldeas castellanas! de recia e histórica raigambre, ¡qué deuda tan colossal está contrayendo con vosotros, en estos momentos las ciudades de España!

materiales apunten a un objetivo, único: engrandecer a España.

Y hacer que esto, señores gobernantes de la auténtica España nueva, a todo trance sea verdad. Guerra al financiero egoísta, al intrigante, a los políticos a la antigua usanza, que jamás miraron con altruismo y en conjunto los problemas de España. Y, en general, a todos cuantos entorpecen o dificultan esta honda, justa y amplia transformación social y engrandecimiento de España, que nos piden a gritos diariamente todos los heroicos camaradas que caen en los frentes con este sublime grito en sus labios: ¡Arriba España!

JAVIER MONTOYA  
Burgos, Septiembre de 1937.



INSUPERABLES en calidad y economía

DIPUTACION PROVINCIAL  
**Comisión Gestora**

Sección del día 1.º

Preside el señor Conde y asisten los señores D. Oyuelos, F. Bravo, De la Fuente, Eguigaray, S. Arjita y Gil de la Piedra.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, resolviéndose varios asuntos de trámite.

Se acuerda no anunciar, por el presente curso la provisión de una beca para el estudio de la carrera del Magisterio, que se halla vacante.

Pasan a la Comisión de Gobierno y de Obras.

Una comunicación del arquitecto proponiendo la designación interina de un aparejador con destino a dicha dependencia.

Una instancia del alcalde de Merindad de Valdivielso, interesando se designe un técnico para efectuar estudios relacionados con el ensanque, alineación, fijación de rasantes y apertura de curvas en los caminos vecinales que se aproximan a los pueblos del aquel Ayuntamiento.

Oficio del señor arquitecto, relacionado con la reparación de la calefacción en los distintos edificios de la Diputación.

A la Comisión de Hacienda pasó una instancia de don Francisco F. Villa, en solicitud de que se le varie la clasificación de su cédula personal.

Conceder el derecho a obtener cédula económica como padres de numerosa familia, a don Carlos Quintana Palacios, de Burgos, don Román Alonso Farena, de idem, don Dimas Sevilla Gallo, de San Millán de Yuarros y don Primitivo Santa María Alonso, de Fresno de la Sierra.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes, importante pesetas 360,250.

Idem varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Conceder tres mensualidades a don Andrés Pascual de Pedro, padre del finado pego auxiliar de las carreteras provinciales, Numeriano Pascual de Pedro.

Idem el donativo de 250 pesetas a la Comunidad de Adorifices de esta capital, para sus atenciones.

Consiguar en acta el agradecimiento de la Corporación a la excelentísima señora del general López Pinto, por el donativo que ha hecho de 8 gallinas y 60 kilos de patatas para las necesidades del Hospital provincial.

Gestionar la adquisición de un receptor de radio para la Casa de Caridad, estudiando la forma de instalar altavoces.

Pues sí, queridos camaradas de la Falange, grande es la deuda que estamos contrayendo en las ciudades con nuestros combatientes y mutilados del campo. Nosotros, que aspiramos nada menos que a enjugar las lágrimas de todas las tragedias de España! Qué gran tarea nos espera en el campo! Ese problema antiguo, hondo y trágico de las aldeas de España, de continúas privaciones y miserias, con muchos impuestos y malas cosechas, ha de herir en lo más íntimo la sensibilidad de los hombres de la Falange.

Muy en breve, cuando la guerra se acabe, hemos de predicar por los pueblos los cuatro vientos la gran verdad que nos lleva a esta magna empresa. Que no es, de partido ni de clase, ni para salvar intereses o privilegios de ningún orden (como ya se ha repetido muchas veces y hará falta gritarlo más todavía) sino para hacer una revolución nacional, honda y constructiva en donde impere la Justicia, se exalte el amor a la Patria y se proclame la cordialidad entre los españoles y para los más humildes, nada mejor que llevar a cabo esa magnífica frase del Generalísimo que es todo un vasto programa de justicia social: «No ha de haber ni una familia sin pan, ni un hogar sin lumbre».

Y por esto, queridos camaradas de la Falange, hemos de remover hasta lo más hondo el dormido sentimiento de Patria en el pueblo. Tenemos que ir por las aldeas metiéndonos dulcemente en el corazón de las sencillas gentes. Hablaremos de alma a alma, con la cautivadora belleza que irradian las frases cuando salen del corazón y van encaminadas a hacer el bien. Hay que interesarlos, en una palabra, pero románticamente en esa única y monumental tarea que hemos de imponernos todos de levantar a España.

Y para esto, para que crean en nosotros, hemos de empezar por quitarles gabelas, estudiar sus campos, proteger sus frutos, que las cargas del Estado se lleven en equitativa proporción a las fuerzas económicas de cada uno. Suprimir los caciques, fustas reminiscencias de atraídos feudalesismos. Evitar diferencias, unificar ansias. Que las fuerzas todas morales y

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

## PROFESIONALES

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1536  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraco**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.  
Santander, 3, 2.º Teléfono 1484

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenerico  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid  
Premio extraordinario de  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
ONDA CORTA DIATERNIA  
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

**C. Aranguena García-Inés**  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

## LA SITUACION EN SANTANDER

### Gijón, el pueblo que más ha conocido el infame régimen soviético

SANTANDER 3. (una madrugada). —La formidable cortina de los Picos de Europa, tapa a las columnas que van por tierra adentro, la visión panorámica de la ex Arcadia española Campo de Agramante desde hace varios años por obra y gracia de los mineros. Por aquí no se ve aún a Asturias, pero de la presiente. Así, de pronto al considerar esa cascada de nieves que constituyen los Picos de Europa, barrera entre Santander y Asturias, se asusta uno un poco, ¿por ahí hemos de pasar? Realmente parece una locura, que unos centenares de hombres—dejemos en secreto el número exacto— intenten apoderarse de todo ese imponente macizo montañoso, ante el que los cañones y los aeroplanos son unos juguetes. Pero bien, no importa cómo, el caso es que esas montañas van acercándose a España, o mejor dicho, España acercándose a las montañas. Ya recordarán ustedes la sentencia de Mahoma. Hoy, por ejemplo, nos hemos ido hacia el sur de Potes. Desde allí se ven unas perspectivas muy interesantes. A lo mejor, donde menos se piensa, se confecciona otra bolsa especial para mineros rojos. Tenemos expertos que las hacen a prueba de los más pesados y ásperos contenidos.

Por la costa también hemos corrido un poquito hacia Llanes. Tenemos curiosidad por conocer el famoso aeródromo de los rojos asturianos. Por este sector ya vamos viendo Asturias.

Hemos hablado con un distinguido joven socialista, de los que estaban completamente convencidos del triunfo de la República. Estaba empleado de dependiente en una casa de óptica en Gijón, Casa de óptica de la que naturalmente se incautaron. Gijón ha sido posiblemente el trozo de tierra española que ha sido sometido a la más íntima soviétización. Hasta para adquirir unas gafas, era preciso el permiso y el aval del comité correspondiente. En los primeros días de la guerra, mientras unos se dedicaban al asesinato organizado, otros se empleaban en el robo científico. Fueron inventariadas todas las existencias de toda clase de artículos que había en la ciudad. Se formaron comités por cada uno de los ramos del comercio y la industria, que actuaban como todopoderosos en su sección correspondiente. Se hicieron las listas de las personas que habían dado donativos para el Ejército y la fuerza pública después de la represión del levantamiento de Octubre de 1934. Y se les obligó, naturalmente, a dar esta cantidad multiplicada, claro es, al Frente Popular, eso sin perjuicio del derecho a ser asesinados. Ahora que hubo una cosa, es la que a los rojos les falló su decantada organización: la sidra. En Octubre no había sidra en Asturias. Había sido consumida toda íntegramente en bre asesinato y asesinato, entre saqueos y saqueos. No quiero esto decir que el comercio de lo demás haya resultado ejemplo, ya que en los primeros días los milicianos y sus camaradas hicieron tal abuso de los vales, que muy pronto fué difícil encontrar los objetos más imprescindibles. El dinero desapareció rápidamente. Fué Gijón el primer sitio de la España roja, en que se pusieron en circulación los billetes locales.

Al mismo tiempo que los rojos asturianos se emborrachaban de sangre y de sidra, se entregaron también a las más licenciosas y bestiales costumbres. Francamente, me he quedado un poco frío al oírle contar a mi interlocutor, el dependiente de la tienda de óptica de Gijón, con una gran naturalidad, con un gran esmero, hablando más claramente, de las desgraciadas mujeres asturianas. Esta turba ha creado un problema pavoroso a la nueva España, como lo es la retención de estas mujeres. La promiscuidad de los sexos en la Asturias roja ha alcanzado extremos que a no andar ganan en repugnancia y en bestialidad a la de otras desgraciadas provincias españolas, que padecen o han padecido la tiranía de Moscú. Al dependiente le parecía muy natural, todo esto. Es lo que ellos llaman la camaradería y comprensión de la mujer.

También me ha contado el tipo este, lo que pensaban haber hecho al tomar Oviedo. Estaban completamente seguros de la conquista de esta ciudad y tenían ya todo preparado para la entrada: este todo puede resumirse casi en las listas negras, iban a haber convertido a Oviedo en un cementerio. Felizmente no ha sido así. Hoy, los mineros sus compinchas, harlo tienen que hacer para intentar contener al peligro que les viene por el este. Además, ya se les ha acabado la sidra. Desde Octubre, han perdido bastante ferocidad; ahora es más difícil emborracharse. Y nosotros vamos avanzando un poco contristados, porque adivinamos todo el horrible drama que en estos tres meses se ha desarrollado en la Asturias de González Peña, que ha sido la más perfecta copia occidental de una república socialista soviética.—LOGOS.

## Sección Agronómica LOTERIA SEVILLANA de Burgos

**LA TASA DEL TRIGO**

En virtud de lo dispuesto por el decreto número 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º transitorio, esta Jefatura ha fijado la tasa inicial del trigo en la provincia en los siguientes precios:

46 pesetas el quintal métrico de los trigos procedentes de Villadiego, Villacayo, Sedano, Burgos, Briviesca, Miranda de Ebro, Belorado, Salas de los Infantes y Lerma.

46,50 pesetas el quintal métrico para los de procedencia de Magar de Fernamental y Villalquirán de los Infantes.

47 pesetas quintal métrico, para los de Aranda y Roa de Duero.

Esta tasa es aplicable solamente durante el mes de Septiembre y a trigos sanos, secos y limpios, con un máximo de impurezas de 3% y sin envase.

Los poseedores de trigo no podrán vender sus existencias más que a los precios citados, denunciando a esta Sección Agronómica o a las autoridades competentes toda infracción.

Burgos 3 de Septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Manuel Pardo.

## Sección Agronómica LOTERIA SEVILLANA de Burgos

SEVILLA.—En la Lotería Patriótica el premio mayor, de 100.000 pesetas, ha correspondido al número 13.103, vendido en Pamplona y Córdoba.

El segundo, de 40.000 pesetas, al 8.119, enviado también a Pamplona.

El tercero, de 15.000 pesetas, ha correspondido al 7.779, vendido en Sevilla, y Toledo.

Con 1.500 pesetas han sido premiados los números 554, 23.336, 1.341, 3.339, 2.932, 8.204, 5.901, 8.372, 1.842 y 1.330.

## Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo interpuesto por doña Guadalupe Esteban Delgado, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Toróles de Esgueva, de fecha 17 de Enero de 1937, ordenando el ingreso de 1.329,29 pesetas.

## Crónica judicial

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del «DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO» y del «SEMÁNAL SIN POSTRE», significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado, por su Patria, cuando ésta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

# Ecos de la provincia

## El DIARIO en el Valle de Tobalina

Por Dios y por la Patria

En el frente de batalla han dado su vida, luchando bravamente por Dios y por la Patria, los jóvenes falangistas Manuel Ruiz Martínez y Daniel Gómez Gómez, de esta localidad y del pueblo de Basconuelos, respectivamente. A sus familiares, nuestro más sentido pésame, y mucho les habrá mitigado su dolor, las sentidas muestras de verdadero sentimiento que han recibido de todo el vecindario de este valle.

## El DIARIO en Miranda de Ebro

Saluda

A su debido tiempo, recibimos un atento Saluda del nuevo alcalde, de la actual Gestora, don José María Argüés González, participándonos haberse posesionado del cargo y ofreciéndose para cuanto redunde en beneficio de los intereses morales y materiales y engrandecimiento de la nueva España.

Agradecemos mucho la atención e igualmente nos ofrecemos incondicionalmente a colaborar en los buenos propósitos en que se inspira, dándole nuestra más cordial y patriótica enhorabuena, deseándole gran acierto en su cometido.

## Otras noticias

Son muchas las personas que están repitiéndose en este hermoso valle de las penurias y fatigas pasadas en el tan cacareado partido rojo-separatista de la bufetepublicista de Euzkadi, hoy reñida no a su más mínima expresión sino a simple cero, y, por cierto, que dichas personas se muestran encantadas del trato que se les da y de la abundancia de toda clase de comestibles de que se dispone.

## Del Ayuntamiento

El miércoles 18, al poco tiempo de abrirse la sesión por el señor alcalde se tuvieron noticias de la gloriosa muerte en el frente de batalla del joven falangista y concejal de este Ayuntamiento, don Manuel Ruiz Martínez. La Corporación acordó dar en su nombre el pésame a sus apenados padres y levantar la sesión en señal de duelo.

## Del tiempo y de la cosecha

El tiempo no puede ser mayor ni más favorable para la recolección de la cosecha, que ya va dando fin, siendo en general buena, tanto en calidad como en cantidad; lástima grande que los labradores no puedan vender el trigo por la falta de pedidos; hay en este valle, quien tiene el trigo de tres cosechas en su casa; la mayoría, des, sin poderlo dar salida.

## Otras noticias

Los 37 pueblos de este valle, han mandado al hospital de sangre y vida, reyno muchos cestos de diferentes frutos del país y que también se mandaron al frente, según manifiesta el administrador de dicho hospital, al dar las más expresas gracias a los generosos donantes.

En breve se dará el nombre del fallecido de la Guardia civil don Julio Valero, a una de las principales calles de esta villa, capitalidad del valle, cumpliendo así un acuerdo del Ayuntamiento, ya que dicho pendoroso oficial, con su valerosa actuación, evitó el día 20 de Julio de 1936, que este hermoso y noble valle fuese rojo, pues casi se habían ya apoderado de los caballos; haciéndoles huir al monte, a los componentes de varias cuadrillas rojas que se querían apoderar de esta población y de la fuerza de la hermandad de este pueblo.

## Gratificación

La Ejemplar Asociación Mirandesa de Caridad, de esta ciudad, se ha visto honrada, para su Asilo, con la gratificación de 375 pesetas, concedidas por la Excmo. Diputación de Burgos, en el concurso que verificó para premiar a las instituciones benéficas de la provincia, que se distinguieron por su perfeccionamiento, organización y adelantos.

## Donativo

El capitán jurídico, don Miguel Cuervo, ha recibido en el día de hoy, del señor San Sebastián, la cantidad de 500 pesetas, para que fueran invertidas en fines patrióticos y benéficos, en la forma que dicho señor capitán estime oportuno.

## EL CORRESPONSAL

Miranda y Agosto 26 de 1937.

(N. de la R.—La falta material de espanto nos obliga a extrañar la crónica anterior, que se halla comensada hace ya varios días y no hemos podido darla antes a la publicidad).

## Las misas que se celebren mañana

sábado, 4 del corriente, en el altar mayor de la parroquia de San Ildefonso Apóstol (incusa en I. S. I. B. M.) de las ocho a las doce, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los

## ILMOS SEÑORES

Don Heliodoro María Jalón y Larregoití,  
Y SU ESPOSA  
Doña Ernestina Finat Fernández,  
Q. S. G. H.

La familia agradecerá a sus amistades, les tengan presente en sus oraciones.

Burgos 3 de Septiembre de 1937.

**D. César Martín Campos,**  
capitán de Caballería al servicio de Aviación,  
murió por Dios y por la Patria, en el frente de Santander

Q. E. P. D.

Los Jefes y Oficiales del regimiento España  
5.º de Caballería

Suplican a los compañeros y amistades del finado asistan a la misa que en sufragio de su alma tendrá lugar mañana, sábado, 4, a las diez y media, en el altar mayor de la iglesia de la Merced.

Burgos 3 de Septiembre de 1937.

### Noticias locales

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera Sección de Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército para un asunto que les interesa.

Don José Patac Pérez, don José María Martín Albesa, don José González Suárez, don Antonio Fernández González, don César Sáez Santa María de los Ríos, don Jaime Arteaga Falcón, don Ricardo Bueno Torres, don Antonio Fusté Noguera, don Santiago Martínez Larranz, don Alfredo Ostiguerza Iraola, don Franco Calleja García y don Salvador de Zaragoza Meliana.

La Secretaría del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, se ha recibido el título de Bachiller de don Noé Acero Pardo.

### Atención

Se ruega a la persona que encuentre un perrito quequines, lo entregue en el Hotel Arvia. Se gratificará espléndidamente.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados: un resarrio encontrado en la vía pública por don Valentín de Abajo; un análisis de sangre de la Dirección de Arteria de Duero, por el cabo Justo Ruiz; una petaca, por Candelas Rodríguez; una cartera con documentos, por Petra San Quirce; una chaqueta de niño por Jesús García; un paquete de puntas, por Victoriano Puente. También se hallan depositados algunos zapatos de niño, una escuela, un gorro de legionario extranjero, y fina cantidad de dinero, por doña Natividad Hernández y don José del Val Casado.

Por la Alcaldía de esta capital, ha sido inscritas en el día de hoy, las siguientes multas: una de 10 pesetas, al dueño de un carro por dejarlo abandonado y una de 5 a una vendedora ambulante, por carecer del permiso de la Alcaldía.

### Parque de Intendencia de Burgos

Para atención del servicio, se admiten en la Secretaría de este Parque, ofertas de cebada.

Debe especificarse en ellas la clase, si en nueva o vieja y precio de los 100 kilos, entendiéndose que las ofertas han de ser con saco y peso neto, puesta sobre almohacanes de este Parque.

Burgos 2 del Septiembre de 1937. El Año Triunfal.—El teniente coronel director, Alvaro Bazán.

### Refugio Nacional de Burgos

**IMPORTANTE DONATIVO**

Con motivo de la visita que el esposo del Caudillo hizo al Refugio, el pasado martes, el excelentísimo señor general López Pinto, ha donado para tan simpática obra la cantidad de cinco mil pesetas.

Tan importante donativo así como los que se reciben a diario, unos en especie y otros en metálico representan valiosísima colaboración que estimula el trabajo que por tanto cariño pone a disposición del Refugio, la mujer española y católica, impulsada por alto fin de caridad hacia sus pobres hermanos evadidos de la zona roja.

### ALBERT

Contador sastre militar y paisano, graduado en la "AMERICAN GENTLEMAN" de Estados Unidos.

Fernán González, 13, 1.º

Se admiten géneros para la confección

### Cámara Oficial de Comercio e Industria

Al grupo de comerciantes de Ultramarinos, Frutas y Pescados

Se les ruega que representados por ocho o diez miembros de este grupo, acudan a la Cámara de Comercio el martes, 7 de los corrientes a las ocho en punto de la noche, para tratar de un asunto de transcendental interés.

### La fiesta patriótica del Refugio Nacional

#### EL PROGRAMA DEL FESTIVAL

Conforme dijimos ayer, ha quedado definitivamente ultimado el programa de la gran fiesta patriótica, que tendrá lugar el día 8 del actual, en el suntuoso Teatro Cine Avenida, a beneficio del Refugio Nacional de Burgos, generosamente cedido por la Empresa, dados los elevados fines benéficos del acto.

El dignísimo general de la División, señor López Pinto, ha concedido a las distinguidas damas que componen la Junta de dicho centro benéfico la banda de música del regimiento de San Marcial y las bandas de cornetas y tambores, dando toda clase de facilidades para el mayor éxito de la fiesta.

Igualmente ha sido concedida con la mayor gentileza la banda de música de los Requetés.

Se ha procurado que el programa sea todo lo más sugestivo y variado, para que el público, salga del espectáculo satisfecho, ya que no sólo está integrado por los Coros Escolares patrióticos, sino que también los más distinguidos prestigios locales de la música, proyectándose además una breve película.

El programa, sin el detalle de intérpretes, que daremos a conocer próximamente, es el siguiente:

#### PRIMERA PARTE

- 1.º Proyección de una interesante película.
- 2.º Presentación de los Coros Escolares patrióticos, con el coro especial de niñas, que cantarán las siguientes obras:
  - 1.ª Vals de la «Viuda Alegre», Franz-Lehar.
  - 2.ª «Canción de Primavera», Benedito.
  - 3.ª «Ondas del Danubio», Ivano-wich.
  - 4.ª «Los tres cerditos», Ann Ronell.

#### SEGUNDA PARTE

- 1.ª «Gloria a España», letra de F. Martínez Burgos; música de Martínez Burgos y Quesada.
- 2.ª «Viva España!», letra y música de José N. Quesada.
- 3.ª «Himno de Oriamendi», letra de Matías Martínez Burgos.
- 4.ª «Himno de Falange».
- 5.ª «Himno italiano», letra de Martínez Burgos, armonía del maestro Ángel J. Quesada.
- 6.ª «Himno Portugués», música del maestro Alfredo Keil.
- 7.ª «Himno Alemán», música de Haydn.
- 8.ª «Himno Nacional», letra de José María Pemán.

#### TERCERA PARTE

Estrecho de la estampa castellana, dividida en dos capítulos, original del periodista y escritor Francisco Gallardo y música del maestro Ángel Juan Quesada, titulada «PATRIA».

Interpretado por las niñas y niños de los Coros Escolares pro-Patria y jóvenes de las milicias, cuyo reparto se dará a conocer oportunamente.

En el final de este canto lírico, a España, se ejecutará por toda la masa coral, bandas de música, orquesta, y bandas de tambores y cornetas, el himno «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!», dedicado por sus autores señores Quesada y Gallardo, al ilustre Caudillo Generalísimo Franco, y cuya partitura autógrafa, será entregada oficialmente en la fiesta.

Respecto a la hora de esta gran fiesta daremos a conocer mañana detalles, así como también nombres de los intérpretes.

Como es grande el número de pedidos de localidades que se ha hecho a la Junta de Damas, ésta advierte que para evitar compromisos, a partir del domingo se abrirá el despacho de las mismas en la Secretaría de dicho Refugio (situada en el edificio del Circular de la Unión).

### Gran Café "VIENA" Bar-Pastelería

MODERNA INSTALACION - ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD

Paseo del Espolón

### Burgos en Santander Vida oficial

Ayer fué entregado el convoy que Burgos dedicó a Santander.

Compañante entre otros víveres, 50 corderos, 14 sacos de harina, azúcar, alubias, lentejas, latas de conserva, chorizos, 100 kilogramos de melones, etcétera, que ocupaban dos vagones, fueron custodiados por dos guardias municipales.

El alcalde, señor Cuesta, y los presidentes de Hacienda y Abastos, señores Echevarría y Monedero, visitaron en su despacho oficial al señor alcalde de Santander y a esta autoridad los burgaleses hicieron la entrega significando que el presente era uno de los múltiples esfuerzos económicos que la ciudad de Burgos, sin más auxilio que el propio, está y seguirá haciendo en la Santa Cruzada, asombro del mundo.

El alcalde de Santander agradeció el presente, señalando este hecho y el de haber sido el alcalde de Burgos, capital de España la única autoridad civil que entró con las tropas y milicias en el día de la liberación de la ciudad montañesa, como inolvidables para los santanderinos.

Regó que así, públicamente, se diese a conocer, con el saludo carinosísimo de la ciudad, hoy más que nunca agradecida a la hermana Burgos, hidalga amparadora, noble como de las más excelentes virtudes castellanas.

El señor conde de Arfido, delegado de Beneficencia del Estado se hizo cargo del convoy, depositándolo en los almacenes que para la distribución perfecta de víveres el señor alcalde ha establecido en la calle de Cádiz.

De todas las autoridades santanderinas, recibió la comisión de Burgos las mayores, atenciones y cumplimientos.

**VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA**

En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Delegado y secretario nacional del Servicio Nacional del Trigo; don Eduardo Callejo, ex ministro; don Eduardo Martínez del Campo, marqués de Fuente Pelayo; señor García Ruiz, coronel de Ingenieros; don Víctor Villanueva, fiel contraste del Oro Nacional; señor Romana. Padre Jesuita de Madrid.

**Suscripción Para el acorazado "España"**

Suma anterior, 150.419,43 pesetas.

Café-bar «Vienna», 600 pesetas; una peña de amigos, del Circulo de la Unión, 37; «Señora María Castrillo Miguel, 40; Ayuntamiento y vecinos de Santolaja de Bureba, 34,40; de Boadilla de Roa, 43; de Anguix, 176,50; de Villanueva de Gumiel, 25; de Medicina de Pomar, 1.186,55; de Sotoveljano, 30; de Santibáñez del Val, 42,85; de Cameno, 50; de Guadilla de Villamar, 54,70.

Total, 152.739,43 pesetas.

### Falange Española Tradicionalista y de las Jons

**JEFATURA DE SEGUNDA LINEA**

Guardias para el día 4:  
Jefe de día, camarada Victorino Lorz Urbina, jefe de la primera falange de la segunda centuria.  
Ecuadra 10, Carretera de Madrid.  
Ecuadra 11, Fielato de Santander.

Guardias para el día 5:  
Jefe de día, camarada Juan Juárez Barro, jefe de la tercera falange de la segunda centuria.  
Ecuadra 12, Fielato de Santander.  
Ecuadra 13, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 6:  
Jefe de día, camarada Pedro Revilla Martínez, jefe de la primera falange de la tercera centuria.  
Ecuadra 14, Fielato de Santander.  
Ecuadra 15, Carretera de Madrid.

### Los que mueren por la Patria

**CAPITAN DON CESAR MARTIN CAMPO**

En el frente de Santander, poco antes de que las banderas victoriosas de España porfiraran en la capital de la Montaña, pereció, víctima del desgraciado accidente, el capitán de Caballería al servicio de Aviación, don César Martín Campo, que entregó su vida por Dios y por la Patria cumpliendo con el deber que a todo español auténtico debe encomendarse.

Por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana una misa.

Con tan triste motivo testimoniamos nuestro pésame a la amada familia del finado y a los compañeros de este nuevo caído por España. Los jefes y oficiales del Regimiento España, 5.º de Caballería.

### AVISOS Y CONVOCATORIAS

**FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. - SECCION FEMENINA DE FLECHAS**

Se ordena a todas las camaradas flechas, de once a quince años, que se presenten los días 4 y 6 del corriente en el Instituto Nacional de 2.ª enseñanza, a las once y media de la mañana, con el fin de ensayar el Himno a Franco, para un acto próximo que se celebrará.

La delegada provincial de Fiechas Saludo a Franco: ¡Arriba España!

**Maderas**

FABRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

### GOBIERNO CIVIL Diario de avisos

#### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**

Moisés, Rufino, Marcelo.

**CULTOS**

SAN LORENZO.—Novena que la Archicofradía de Hijas de María dedica a su Inmaculada Madre.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de su Divina Majestad, estación, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Daniel Avelloza, dominico, y reserva.

SANTUARIO DE SAN AMARO.—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábado, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

#### Registro civil

**DEFUNCIONES**

Pedro López Peña, de Ramales (Santander), 75 años, Hospital Provincial.

**NACIMIENTOS**

Ramón Atauri Alfaro, María González de Cortiñón, Caraga María Pedrosa Villalán.

**Servicio Meteorológico Español**

Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy.

**BAROMETRO**

A las siete de la mañana, 764,9.  
A la una de la tarde, 762,8.  
A las siete de la tarde, 763,5.

#### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 26,0.  
Mínima sombra, 15,1.

#### DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, E-1,8.  
A la una de la tarde, NE-1,8.  
A las siete de la tarde, NE-5,3.

### Circular de la Sección Agronómica de Burgos

Precios máximos del superfosfato de cal de 18/20 por 100 que han de regir, en lo sucesivo, en esta provincia:

Burgos, 18,25 pesetas los 100 kilos.

• Miranda de Ebro, 17,65.

• Briviesca, 17,90.

• Aranda de Duero, 19,25.

• Roa de Duero, 19,10.

• Villaquirán de los Infantes, 18,40.

Lo que se hace público, para general conocimiento, advirtiendo que los contraventores a esta circular serán castigados con la sanción máxima.

Burgos 3 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Manuel Pardo.

**Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estufado para el Ejército, Hospitales, Asilos etcétera**

MARCELINO ORTEGA

San Francisco, 39, Bilbao

**Anisados de todas clases licores finos, coñacs, aguardiente de orujo Vermouhs, Vinos generosos**

Mariano del Barrio

BURGOS

**Obreros**

TORNEROS Y PULIDORES SE PRECISAN, EN TALLERES "OMEGA" DE RENTERIA

Informará: Uribarri, Tinte, 10, Burgos

**Cámara Oficial de Comercio e Industria**

Al grupo de comerciantes de Tejidos, Mercería, Camisería, Confecciones y Calzados

Se les ruega que representados por ocho o diez miembros de este grupo, acudan a la Cámara de Comercio el lunes, 6 de los corrientes a las ocho en punto de la noche, para tratar de un asunto de transcendental interés.

## TARIFA Anuncios económicos

ALMONEDAS

SE VENDE dormitorio de nogal. Ladrón Calvo, 12, habitación, 7.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA una panadería, con buena clientela, en Sandoval de la Reina, facilidades de pago de su traspaso. Para tratar, en el mismo pueblo con Urbano Muñoz.

COLOCACIONES

SE NECESITAN oficial para su casa y chicas. Sastreña Barrio.

SE NECESITA medio oficial y aprendiz de sastre, Diego Porcelo, número 2 tercero.

SE OFRECE molinero práctico en piedras y motores. Diríjase, a Marco Martín, Villaloz (Burgos).

OFICIALES zapateros se necesitan. Plaza Vega, 16.

DEPENDIENTE se necesita bien impuesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, números 37-38.

OFRECESE molinero electricista, práctico en motores, piedras y cilindros. Diríjase, Florencio de la Hera, Villaloz.

SE NECESITAN oficial y piceros en Sastreña Hermosilla.

CHICO para despacho y recados, se necesita en Casa Diez. Inútil presentarse sin referencias a satisfacción.

SE NECESITA aprendiz aventajado de carpintería mecánica, que conozca manejo cepilladoras. Valdivielso y Compañía. (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1.329, Burgos.

PERSONA informada y con garantías para traducciones español alemán, necesita Empresa Editorial, recientemente constituida. Sueldo fijo. No importa residir fuera. Diríjase a esta Administración por escrito, expresando condiciones a Editorial España, Burgos.

SE NECESITA un dependiente y un aprendiz de barbería. Almirante Bonifaz, 8.

PRECISA muchacha formal para todo, incluso cocina. Buen sueldo. Razón, señora de García, Santa Clara, 7, tercero, derecha.

PRECISASE chico para oficina, sabiendo mecanografía. Diríjase, Isla, 17, bajo.

URGE taquígrafos con conocimientos de contabilidad y correspondencia comercial, muy práctica para archivo y demás necesidades de la oficina. Presentarse con inmejorable referencia de once a una en edificio del Círculo Castilla.

AYUDANTE camarero y chico, se precisan bien informados. Almirante Bonifaz, 15, bajos.

CARPINTEROS o ebanistas se necesitan. Informes, en esta Administración.

NECESITO muchacho aprendiz, para recados. Carnicería Villanueva, Santander, 2.

OFICIAL o medio oficial de cartería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

MATRIMONIO madrileño, vuesa en casa moderna, soleada, habitación, amplia; exterior, dos camas, derecho cocina, comedor, utensilios, etc., o pensión completa. Ofertas, a Salón Postal.

PENSION familiar. Desea funcionario Estado, fijo, casa particular, centro o alrededores población. Por escrito, esta Administración, anuncio número 4.

CABALLERO extranjero, desea habitación o todo estar, buena familia. Contestar, esta Administración, n.º 4.

FAMILIA desea tres habitaciones, derecho cocina. Informes, esta Administración, número 3.

**ENSEÑANZAS**

ACADEMIA BARBOSA. Rápidísima preparación Correos y Telégrafos. Matemáticas, Comercio, Bachillerato, Taquígrafos y Mecanografía. Copias. General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo.

**PERDIDAS**

PERDIDA chaqueta punto verde, niña, extraviada el domingo en la Isla. Gratificarán, Isla, 17, segundo.

PERDIDA de un vestido de señora, nuevo, desde calle Vitoria, al puente de San Pablo. Gratificaré a quien lo entregue. Covadonga, 8, Barrada Militar.

PERDIDA de gafas, desde la Isla, a Ladrón Calvo número 3, segundo. Gratificaré devolución, Enrique Martínez, equidernación.

**TRASPASOS**

POR cesación de negocio, traspaso, con mucha clientela, el acreditado bar de «Las Morenas». San Lorenzo, 21. Informes, en el mismo.

SE DESEA traspasar un bar, céntrico, con todos sus accesorios y buena clientela. Diríjase, Plaza de Vega, 27, principal, izquierda.

**VENTAS**

SE VENDE dos balanzas de 15 y 5 kilos, seminuevas y una bicicleta. Barrio Gimeno, 11, primero.

CAJAS CAUDALES «Gruber» contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10, Burgos, Teléfono, 2.152.

CIRUELAS Y UVAS: De superior calidad, se venden, a 25 céntimos kilo. Finca de don Antonio Moliner, carretera de Francia, Burgos.

VENDESE motor eléctrico «A. E. G.», seis caballos, alterna, 215 voltios, 120 voltios, escobillas fijas, perfecto estado, 600 pesetas. Bar «El Eden», La Ribera, Villaloz.

CASAS nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Camama».

VENDO carro nuevo de varas, para una o dos caballerías, Razón, Llana de Afuera, 11, almacén.

SE VENDEN dos terneras, raza holandesa. Para tratar, con su dueño, Gregorio González, San Pedro Cardeña, número 3.

**VIARIOS**

TIJERAS de acero forjado. Máquinas para afilar, inolvidables, insignias patrióticas, etc. Hilario Bartra, Eibar (Guipúzcoa). Pagos a reembolsos.

## Cursillo de Formación del Magisterio

Actos del día 2 de Septiembre

Los días, y cada momento que la historia lleva a sus páginas, mayor es el contenido y el placer que los cursillistas sienten. Y es que, al correr de las horas el interés que las conferencias tienen van adentrando en el alma de los oyentes, en quienes jamás se ve el decaimiento, sino el entusiasmo y el placer. Como las conferencias se dan en el mismo orden de días anteriores, la primera que se ha pronunciado es la de Religión, cuyo tema es: «Jesucristo y su doctrina».

Los hombres — comienza el conferenciante — ven allá, en el Calvario, una cruz que hace alto en la Historia de la Humanidad, y ello es debido al carácter que Jesús dio a la vida con su presencia. Todos los hombres y todos los pueblos conocen a esta figura singular en la historia del mundo, y todos se han acordado a Él; unos por curiosidad, como Platón; otros con verdaderas intenciones, como Herodes; otros, los más, con buena voluntad, siguiendo sus doctrinas. Solo éstos son los que conocen a Jesús: los mártires que murieron creyendo en Él; los Santos, que al igual que Santa Teresa, repetían «Muero por que no muero»; y esa legión de fieles que a diario profesan públicamente la doctrina del Maestro, de quien no han abandonado ni en los momentos más trágicos de la vida, ni los que se les amedanzaba con la muerte. Escúscis así que conocen a Jesús.

Habiendo de la doctrina del Divino Maestro, dice: Jesús vino a predicar una doctrina: la del amor. La que nos dice que todos los hombres somos hijos de un mismo Padre, uniéndonos con estos vínculos idénticos.

La doctrina de Jesucristo, perfume y esencia, fuente y cantera de todos los tiempos, en los Evangelios está contenida. Allí está la savia y el jugo donde habrán de beber los hombres de todos los tiempos. Por eso Levulay decía: «Abro el Evangelio y me parece que falgo de las fimbrias para entrar en el reino del amor. Como el viajero que tumbado sobre ruinas espera la aurora para emprender el viaje, así se halla quien no sigue el Evangelio».

Como pruebas de la Divinidad de Jesús, señala la verdad de sus predicciones y predicaciones; su bondad, su poder, su amor...

La segunda conferencia versa sobre «Las Instituciones decenas en la Edad Media».

Según convienen autorizados historiadores, la Edad Media comienza con el establecimiento del Cristianismo, doctrina nueva con nuevos conceptos y señalada dignificación de la Humanidad. El Cristianismo vivió su vida pobre, callada y sigilosa, mientras los emperadores romanos echaban contra ella toda la roba y toda la sánia. Pero luego, escuelas diseminadas aparecieron aquí y allá, como la catedral de Meianoria, destacando muy pronto meritosísimos maestros, como Orígenes.

Juliano recrudenció las persecuciones, pero luego desapareció la nube de ofensas, aparecen los Padres de la Iglesia, cuya enseñanza no había de «apagarse jamás». San Jerónimo, San Agustín, San Juan Crisóstomo y San Gregorio Nacianceno figurarán eternamente en el catálogo de los grandes maestros.

En el siglo V, cuando los ámbitos de la tierra estaban anegados por luchas crueles, sólo la Iglesia, en sus abadías y monasterios, recoge la enseñanza, y allí vive su vida, no de progresos imposibles, pero sí con milagro constante, ya que entonces, al igual que otros pueblos hoy, sólo propugnaban la lucha, de destrucción y miseria.

Poco después aparecieron las escuelas paganas, como la fundada por Carlomagno, a quien Pedro de Pisa enseñó a leer cuando el emperador contaba 32 años.

Nuevo paso dió con cultura medieval con la Escolástica, nombre que se dió a la filosofía que seguía el arte del razonamiento y la práctica del silogismo.

Esta nueva escuela estudió de modo especial las obras de Aristóteles, con cuya eminente práctica se conocieron con perfección las obras del insigne maestro, a la vez que el intelecto alcanzó un señalado grado de desarrollo.

Aparecen luego las escuelas gremiales, y más tarde las Universidades, celebradas instituciones que han sabido colocar la enseñanza a un grado de perfección no calculado. La Iglesia, pues, no es la causa del obscurantismo de la Edad Media, sino que sólo es quien guarda y entrega el sabor a los tiempos siguientes. Y el Renacimiento, ese valor eterno de la Historia, no hubiera sido posible si la Iglesia no le hubiere legado su cosecha de años, afanes, sacrificios...

La tercera conferencia es un tema palpante, que los cursillistas saborean con fruición: «La unidad imperial. Los Austrias». Este tema, cuyos puntos concretos son conocidos de todos los maestros, ha levantado de tal modo el espíritu de este trozo de la raza hispana, que la gloria del orador, de ese soldado anónimo de la España redimida, consiste en eso: en haber transmitido, por su elocuencia y la fuerza inmensa de su convicción y sentimentalidad, ese gesto superior de los hombres de nuestra raza, que supieron crecer, brotar bravura, gentilidad, grandeza, buscando esto y sólo esto: dignidad de nuestro nombre; honor a nuestra causa; espíritu para nuestra España.

Comienza su conferencia, haciendo ver cómo el retrato de los Reyes Católicos marcó un jalón de grandeza

de nuestra historia, pero que hubiera sido insignificante si no hubiera sido continuada para honra nuestra y de nuestra Iglesia, por los cristianísimos reyes, Carlos I y Felipe II.

Estos reyes continuaron el sentido nacionalista, el que a España ha dado días de gloria y esplendor, y el sentido militar, único que ha guardado nuestro honor, nuestro prestigio, nuestro nombre... Días de esplendor de entonces que se enlazan con los días de ventura de hoy en los que nuestro Ejército, a la voz del Caudillo hace resurgir a España de los escombros y ruinas en que la sumieron la vileza y la ruindad.

Carlos I y Felipe II, reyes absolutos porque fueran la fuente de todo poder, dieron, con el Consejo de Estado, un apogeo a su poder y a su honra, llevando a efecto la unificación jurídica, purificando la Hacienda, la que esta Castilla, sobria, resignada y magnánima, incrementó aportando su esfuerzo para todas las grandes empresas de carácter nacional.

Llevó a efecto la anexión de Portugal, el país hermano que en los momentos de pesadilla y angustia patria, ha sabido dedicar a España, su apoyo, su afecto, su amor de hermano...

Se verificó la expulsión de los judíos de la adquisición expió las herejías, con cuya medida, mientras los demás pueblos se dejaban en luchas vergonzosas, España, gracias a ese Tribunal, al que el pueblo amparaba para obtener la pureza de su fe, se veía libre y resurgía magnífica en todos los órdenes.

El florecimiento espiritual de aquel tiempo, fue bien patente. Se crearon las escuelas piás, la vida en los monasterios florece, y aparecen las Universidades de Osuna, Oñate y Pamplona, a quien cuando llegue la hora de la justicia, habrá que hacerla a esta española provincia, generosa y fuerte, abnegada y pulcra.

Y se crean los colegios mayores y menores; y llega el siglo de Oro de nuestras letras, cuya fecundidad irradia al mundo.

El Imperio, pues, se conserva por el empuje interior de un pueblo. Peregrinos nuestra bandera en América y ro además de haber llevado nuestro nombre y nuestra alma por Europa, no hay rutas en el mar que no surque el genio español, llevando con él el espíritu y la religión de la Patria.

«Un aplauso ovacionante se le dedica al anónimo profesor, orgullo de España».

La última conferencia del día de hoy ha versado sobre cuestiones psicológicas, con el tema «Afectos del apetito». Explica en concepto actual y antiguo del apetito y del placer, viendo cómo éste, va transformándose en dolor, al ver repetidas intensamente las sensaciones de aquel.

Explica cómo la vida afectiva se compone de placeres y dolores, y cómo el dolor físico, que comúnmente se cree un sentimiento, en una sensación, ya que ésta nos dió a conocer la existencia de una primera causa, fisiológica del dolor: la existencia de toxinas.

Diferencia con precisión la sensación algébrica del sentimiento del dolor, así como también la existente entre la emoción y la sensación.

Clasifica, de acuerdo con Aristóteles, los afectos del apetito en concupiscibles e irascibles, analizando minuciosamente el amor y el odio; el Cielo y el mal; el gozo y la tristeza; la esperanza y la desesperación, etc. Para finalizar, propone este problema: «Los sentimientos son causa de un estado del organismo, o inversamente?»

Reímos cuando estamos contentos, o estamos contentos cuando reímos? Describe a este efecto el experimento de Marató introduciendo adreñina a un sujeto, deduciendo de aquí el ciclo psicofisiológico que existe en el sujeto. Existe una correlación entre ambos factores, los que reinfluyen recíprocamente.

Nuestro deber, maestros, y éste es un secreto de la educación, consiste en saber consolidar aquellos sentimientos que queráis llevar el niño, con los cuales crea un hábito. Estos sentimientos serán los del recto proceder en nuestra conducta moral; aquellos que nos dignifican y hagan acreedores a nuestro nombre de españoles. (Un aplauso le dedica la sala al elocuente profesor).

BRAGADO

## Ecos de sociedad

En Bilbao ha fallecido nuestro paisano don Hipólito Ortega Cárnera, cartero de aquella Administración principal de Correos.

A su apenada esposa doña Concepción Gómez, hijos y demás familia, y en especial a su hermano don José María, jefe de Negociado, jubilado, del excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

## Notas militares

DESTINOS

Infantería.—Capitán don Julio de la Torre Galán, actualmente a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército, a disposición del general jefe de las fuerzas militares de Marruecos.

Leed la sección de

## Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

# En la iglesia de los Jesuitas, de Santander, ha sido encontrado, oculto, un tesoro en objetos de plata.—En Valencia ha quedado suprimido el servicio público de teléfono y telégrafo

## HACIENDO JUSTICIA

En consejo de guerra celebrado en Bilbao, ha sido condenado a la pena de muerte el procesado Ricardo Ullza Izabal, autor del asesinato del comandante señor Anglada.

En consejo de guerra celebrado en Málaga ha sido condenado a la pena de muerte el procesado Antonio Gómez García, autor del asesinato de don Sebastián Carrotero y don Andrés Flores.

En consejo de guerra celebrado en Córdoba ha sido condenado a la pena de muerte el procesado Manuel Márquez Rey, como autor de un delito de rebelión por formar parte de cuadrillas armadas en Puente Genil, practicando asesinatos y tomando parte material en asesinatos.

En consejo de guerra celebrado en Bilbao, ha sido condenado a la pena de muerte el procesado Luis Méndez Suárez, por razón de los siguientes hechos: Formaba parte de las escuadras que fusilaban a las personas de derechos en Bilbao, yendo personalmente a los prisioneros flotantes para sacar presos que luego eran fusilados.

En consejo de guerra celebrado en Bilbao, ha sido condenada a la pena de muerte la procesada María Fernández García, como autora de los siguientes hechos:

Tomó parte el 4 de Enero, formando parte de un grupo de milicianos y mujeres, en el asalto a la cárcel de Larrinaga donde dicho grupo asesinó a un número considerable de detenidos. Al salir el grupo de la cárcel después de realizar los asesinatos, se la oyó decir: «Demasiado pocos hemos matado. Y ya de vuelta a Baracaldo, dijo a la hermana de uno de los asesinados, Manuel García Término: Han matado a tu hermano y está bien hecho, por chulo, añadiendo que debían matar a todos».

## FUGITIVOS DE SANTANDER CONDUCIDOS A LA ZONA ROJA ESPAÑOLA

SALAMANCA.—Ha constituido un dramático espectáculo el hecho de la evacuación a la zona roja de los emigrados de Santander que habían logrado ganar las costas francesas.

Obedeciendo a las consignas de Valencia y en atención al paro obrero que existe en Francia, se ordenó con urgencia la evacuación del territorio francés de los refugiados de Santander, teniendo que intervenir la guardia móvil.

Cosa natural, porque muchos milicianos, algunos de ellos heridos, librados providencialmente de combatir a la fuerza, con la fuga se creían redimidos de tan trágica imposición al ganar las costas francesas en circunstancias verdaderamente desesperadas.

El Gobierno francés ha ordenado la evacuación incluso de los heridos y el día 29 se organizaron en Burdeos, como en tiempo de la Gran Guerra, trenes hospitalarios con enfermeras y material sanitario, que se dirigían a la frontera franco-catalana.

Conjuntamente se organizaron trenes de milicianos que se veían forzados en la obligación de ir a la zona roja española prisioneros por la Embajada española en París, aprovechando la situación antedicha que el paro obrero ha creado en Francia.

## FRENTE DE MADRID

### Interesantes párrafos de una carta enviada por Prieto a Fernando de los Ríos

AVILA 3 (una madrugada).—En estos días de tranquilidad en el frente Océano de Paz dentro de la guerra dura, donde los cañones y los fusiles, las bombas de mano y los morteros son sustituidos por los altavoces y por las proclamas.

Se dejan a un lado las armas y emplean ese cuerpo a cuerpo de los diálogos de trincheras a trincheras, que no en pocas ocasiones resultan magníficos torneos de ingenio. No digamos, que eso sucede siempre, porque el desgarro que los «conscientes» milicianos rojos ponen en todo lo suyo da tono menos grato a estos diálogos. Alguna vez, sin embargo, en esta guerra de propaganda hay algunos momentos de mayor importancia.

No se trata entonces del argumento improvisado por un soldado ingenioso para dar a conocer a los follos la mala ventura de sus azares sin razones de más alcance y trascendencia; todo, sin embargo resulta insuficiente para descubrir la verdad a esas pobres gentes envenenadas por la propaganda marxista y que en muchos casos creen con sinceridad que están luchando por una causa justa; en estos días se ha llevado un poco de verdad a los jóvenes enemigos, verdad que les ha bajado del cielo en forma de unas octavillas que transcribe unos párrafos por demás ejemplares de una carta dirigida por Indalecio Prieto a Fernando de los Ríos, embajador de la España roja en los Estados Unidos, de Norteamérica.

La carta está fechada en Valencia el 25 de Mayo, y por una circunstancia fortuita no ha llegado a su destino. Por el contrario ha venido a la España nacional y esto ha permitido que la epístola cínica hasta toda ponderación se haya podido convertir en una carta dirigida por España a los milicianos que empuñados de la manera más ruin sostienen con su esfuerzo arregado una

Jouhaux, presidente de la C. G. T., realizó grandes esfuerzos para que muchos de los milicianos, cuyo estado de depuración era manifiesto, consiguieran un esposo pagado por las organizaciones obreras de Francia, pero en esta ocasión el sentido humanitario de los comités no apareció por ningún lado. Pudo más el egoísmo y el sentido de conservación. También trató de conseguir Jouhaux que la escuadrilla pesquera vasco-montañesa asturiana que se encuentra en Francia, se le permitiera pescar en aguas francesas siempre que el producto del trabajo se destinase al fondo de socorro de los refugiados. Hasta ahora la proposición de Jouhaux no ha recibido contestación favorable.

## HACIA LA NORMALIDAD

SANTANDER.—La vida de la ciudad entra en franca normalidad. A la escasez de alimentos de poco antes le sustituye ahora una completa abundancia. El público se agolpa a las puertas de los Bancos para realizar el canje de billetes sustraídos a la rapia roja.

Continúa activamente la evacuación de los distintos lugares de residencia de los refugiados de Vizcaya y Guipúzcoa.

## MUJERES Y NIÑOS QUE REGRESAN A BILBAO

SANTANDER.—Comunican de Pasajes que ha salido un barco llevando a bordo a 2.500 mujeres y niños con dirección a Bilbao, siendo despedido por las autoridades y la banda de música que interpretó los himnos de rigor. En la madrugada de ayer mañana salió el «Galerna» con 2.000 procedentes de Guipúzcoa y con destino a Pasajes.

En los comedores establecidos por el Estado se repartieron 38.537 comidas.

## EL DELEGADO DEL PAPA EN SANTANDER

SANTANDER.—Ha llegado monseñor Antoniutti, delegado especial de Su Santidad el Papa.

Unión del señor Obispo de la diócesis y con autorización del jefe del servicio de recuperación giró una visita a la iglesia de los Jesuitas y con ayuda de la policía se encontró escondido un tesoro consistente en objetos de plata y otros metales que habían sido allí escondidos. La mayoría de los objetos estaban fundidos y preparados para su salida al extranjero.

## QUINIENTOS JOVENES DETENIDOS

BARCELONA.—Durante la pasada noche la policía efectuó una razzia y detuvo a quinientos jóvenes de los que refusan presentarse a tomar las armas. Serán enviados a los frentes, para constituir trincheras mientras aprenden el manejo de las armas.

## EL GOBIERNO DE VALENCIA ORDENA LA ENTREGA DE TODAS LAS JOYAS Y ALHAJAS

VALENCIA.—El ministro de Hacienda y Economía ha facilitado la siguiente nota: «Para el general conocimiento y a fin de evitar torcidas interpretaciones, acuerda que el plazo concedido por el decreto del día 6 y la orden del 19 del corriente para que cualquiera que sea su naturaleza, entreguen en depósito en los Bancos oficiales o privados y en las Cajas de Ahorros y Monte de Pi-

dad, situados en territorio leal, las alhajas que tengan en su poder, terminando el día 8 de Septiembre a las doce de la noche».

Finalizado este plazo, que será improrrogable, queda absolutamente prohibida la tenencia de toda clase de joyas y piedras preciosas. El que contravenga esta orden quedará incurso en el delito de contrabando, aparte de las responsabilidades que, por desobediencia al Gobierno o desafección al régimen, puedan recaer sobre él».

## PARA ASISTIR A LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

VALENCIA.—El Gobierno rojo ha publicado una orden nombrando los delegados españoles que han de asistir a la XVIII reunión de la Sociedad de las Naciones. Irán Negrin, Alvarez del Vayo, Azcarate, Carlos Esplá, Nicolás O'Dwyer, Pascual y Jiménez de Asúa.

## AMENAZAN CON ABRIR LAS FRONTERAS

TANGER.—Un periódico comunista de esta ciudad dice que sabe que el Gobierno de Francia está dispuesto a abrir las fronteras con la España roja, para que entren todos los voluntarios que quieran, así como el material de guerra.—Stéfani.

## LO QUE DICE UN PERIODICO FRANCÉS SOBRE LA OFENSIVA ROJA EN ARAGON

BURDEOS.—«La Petite Gironda», periódico semi-oficial al Gobierno rojo de Valencia, publica un artículo dedicado a la guerra en el frente aragonés. En la primera parte de él explica los conocidos motivos que llevaron a los rojos a atacar por dicho frente y detalla las fuerzas que se han lanzado al asalto de las trincheras nacionales. Reconoce que la ofensiva está dirigida por el general Kleber. A continuación dice:

«La ofensiva ha comenzado por un ataque general en toda la línea, sin objetivo determinado, el primer día. En el curso del segundo y tercer día, el esfuerzo de los atacantes se concentró sobre tres puntos: Almuñévar, situado en la carretera de Zaragoza a Huesca; Zuera, al norte del Ebro, y sobre esta orilla el sector de Quinto; y Belchite, en el sector de Teruel».

En Almuñévar la ofensiva fué deteniéndose por el ejército nacional, que conserva sus posiciones.

En la región de Zuera las tropas gubernamentales avanzaron impunemente, y diversos e importantes elementos han quedado cercados.

En presencia de esta resistencia que no se esperaba que fuese tan grande y que causase tantas muertes a los atacantes, el mando de Valencia designó un nuevo objetivo para el cuarto y quinto día, un objetivo más reducido en el sector más cercano a Zaragoza, a la vez que intentaba de nuevo el avance en Quinto y en Belchite. Las tropas asaltantes lograron infiltrarse en las posiciones enemigas.

Su avance frenado y actualmente se ha formado una pequeña bolsa en la que han quedado encerrados varios batallones, cercados por las tropas del general Franco. Su situación recuerda al punto estacionario de la batalla de Brunete».

## CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

LONDRES.—Ayer mañana celebró Consejo de Ministros el Gobierno inglés, asistiendo los de Marina, Guerra, Dominios y Colonias y representante técnico del Almirantazgo, Aeronáutica y Estado.

Presidió la reunión el ministro de Negocios extranjeros, Eden.

Se examinó en esta reunión todo lo referente a la guerra entre China y Japón, acordando insistir cerca de los Gobiernos de Nankin y Tokio para que se busque una fórmula de solución del conflicto.

Terminó la reunión ministerial a la una de la tarde y a las tres y media de la misma volvieron a reunirse los mismos ministros, acordando el estudio del problema del Mediterráneo, tomando el acuerdo de ratificar la autorización al Almirantazgo para que éste ordene a todos los barcos británicos que respondan a cualquier agresión de que sean objeto.—Stéfani.

## MOVILIZACION DE DOS NUEVAS QUINTAS

VALENCIA.—Por el ministro de la Defensa «nacional», Indalecio Prieto y Tanco, se ha decretado la movilización de dos nuevas quintas.

## LOS MUERTOS Y HERIDOS QUE HA CONTADO UNA HUELGA

VARSOVIA.—El general Sza Wojcik, Gkowsky, presidente del Consejo de ministros, ha hecho un resumen de los diez días de huelga campesina promovida por el partido popular: 41 muertos y 34 heridos, cifra que no son aun definitivas.

El presidente del Consejo ha declarado que gracias al espíritu cívico de los campesinos, se ha podido ganar esta huelga, organizada por el partido popular, de acuerdo con los comunistas para quebrantar la vida económica del país.

Las bandas del partido popular y de comunistas han organizado desórdenes, robos, asaltos, incendios, contra los que no se solidarizaron con ellos, pero han sido detenidos y serán castigados.

El Gobierno —termina el primer ministro— no desatiende las peticiones de los campesinos y las irá resolviendo paulatinamente, al mismo tiempo que se

guirá garantizando el orden público más absoluto.

## SIN TELEFONO Y SIN TELEGRAFO

VALENCIA.—Ha quedado suprimido para el público el servicio telefónico y telegráfico y a partir de esta fecha sólo quedará el de carácter urgente, siempre que los comunicantes justifiquen plenamente las necesidades que tienen de hacer uso del telégrafo o de las conferencias telefónicas.

Se excluye de esta medida a la prensa y al comercio, pero en todo caso han de justificar convenientemente su uso y tener conocimiento en ambas poblaciones de las personas que intervengan en la comunicación.

## LA FAMILIA DE BELARMINO HUYE DE ASTURIAS

FRENTE DE MADRID.—Noticias de última hora, de fuente francesa, dan cuenta de que, en vista del avance de nuestras tropas por el Oeste de Asturias, los dirigentes del «frente popular» gijónes estudian negociar la rendición.

De Avilés y Ribadesella han salido ya algunas familias de dirigentes marxistas, entre ellas la de Belarmino Tomás, que huys al extranjero con gran lujo de baúles y maletas.

## UN CONSEJO SOBERANO

GIJON.—Ante el avance de las tropas «fascistas» se ha constituido un nuevo consejo, que es titulara soberano, para sustituir al antiguo insubordinado de Asturias y León.

Todas las autoridades civiles y militares quedarán bajo su jurisdicción. El consejo se ha reunido en sesión permanente.

## PANICO EN GIJON

GIJON.—En la población asturiana —la marxista— ha cundido el pánico después de la toma de Santander por las fuerzas nacionales. Este pánico se acentúa a medida que el avance se hace. La inquietud en la población es grande, y se ha hecho mayor al saber que el puerto se halla bloqueado.

## DESILUSIONADOS

PERPIGNAN.—Están llegando a esta población algunos dirigentes asturianos, los que dicen han perdido toda esperanza de resistencia y salvación.

## Notas de la Alcaldía

### VIVERES PARA SANTANDER

En la Alcaldía se han recibido las siguientes cantidades:

Adolfo Cuñado, 25 pesetas; Pañera del Norte, 25.

### Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Señor director de los Venerables, 25 pesetas; don Federico Sáez Nuño y señora de Burgos, 100 pesetas; excelentísimo señor gobernador civil, tercer donativo, 100 pesetas; vecinos de Villavieja de Burgos, 20; Ayuntamiento de Hoyuelos de la Sierra, colecta entre vecinos, 12,10; de un donante anónimo, cien botellas de agua de Mondariz; doña Pilar Aserio, estanco de la calle de Queipo de Llano, número 1, en nombre de un señor que oculta su nombre, segundo donativo, 50 cajetillas de cigarrillos de 0,70 pesetas; pueblo de Villorbe, 72 pesetas, 13 aves, 10 docenas de huevos, 15 arrobas de patatas y 14 reses; barrio de Uzquiza, 7 pesetas, 4 aves, siete docenas y media de huevos y 16 reses; barrio de Herramel, 24 pesetas, 2 aves, 3 docenas de huevos, 3 arrobas de patatas y 5 reses.

Los donativos que anteceden, hechos por los pueblos de Villorbe, Uzquiza, y Herramel, se han distribuido de la siguiente forma:

Hospital del Rey, 18 ovejas.

Hospital de San José, un saco de patatas, un cordero, cuatro gallinas y cinco conejos.

Hospital provincial, ocho gallinas y un saco de patatas.

Hospital Militar, ocho gallinas, un saco de patatas y una caja de huevos.

Tabaco entregado a las señoras de la parroquia de San Gil, 220 cajetillas; a las señoras de Acción Católica de la parroquia de Santa Agueda, 100; a las señoras de Acción Católica de la parroquia de San Lorenzo, 80.

La Junta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, en los días 30 y 31 del pasado, repartió en el Hospital del Rey 400 prendas exteriores e interiores, alpargatas, botas, etc. y mucha ropa de fantasía como regalo para las madres e hijos de los moros; el día 30 se repartió entre éstos, chocolates, pastas y algunas moneditas.

El día 1.º de Septiembre se entregó en el Hospital de San José, por las señoras de dicha Junta, 219 prendas.

El día 31, solicitado por la secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para los frentes de guerra, se hace donativo de 100 camisas e 100 calzoncillos, más 250 cajetillas. Al Hospital de Barrantes, 12 prendas. Al Hospital provincial, 10 pares de alpargatas y una camisa.

Al Hospital de San José envían varios libros y revistas y algunos ejemplares del interesante folleto del que es autor el eximio literato don Julio González Soto, «Esbozos de una síntesis del ideario Mola».